

绿色产业园挂上“金蛋蛋”



通讯员 张辉

2018年以来,该镇通过“一手抓易地搬迁,一手抓产业发展”,引进陕西果业集团安康特产有限公司入驻中坝村,通过流转土地、连片建园,打造了全市三产融合示范区。易地搬迁群众入住安置小区后,通过配股入社、入园务工,与专业合作社、龙头企业建立了经营主体与农户利益联结机制,有效带动了搬迁群众就近就业和增产增收。

今年是产业园区建设的第三年,面对普遍挂果的景象,搬迁辖区的群众乐在忙碌,喜在心里。“我们的猕猴桃有订单收购协议,不用愁销路,按照每亩最低产4000斤、每斤5块钱计算,每亩也有20000块钱左右的毛收入。”正在园区填地灌水的老李说。

据悉,该镇中坝猕猴桃产业园区已经建设成为标准化产业种植示范园,带动了易地搬迁群众加速脱贫致富的步伐,同时,也为助力乡村振兴,实现产业兴、群众富奠定了坚实的基础。

盛夏来临,走进汉阴县城关镇中坝易地搬迁安置小区,2000亩猕猴桃产业园区碧波荡漾,一条条翠绿的猕猴桃藤上挂满了“金蛋蛋”。轻风一拂,在起伏的绿波海洋里显得格外耀眼,这些挂满枝头的“致富果”着实令人赏心悦目。

“看,这12亩猕猴桃就是我和我爸爸三年前亲手种植的,品种有红阳、翠香、蜜桃,现在已经普遍挂果了。技术员给我们培训过,这三个品种产量高、果实大、甜度高、口感好,等到十月份就可以采摘了。”看到自己亲手种植的猕猴桃挂上了硕果,搬迁至中坝安置小区的小胡开心地笑了。

“一年育苗、两年壮树、三年挂果。”这是中坝安置小区猕猴桃产业园区的三年计划。通过“党建+合作社+企业+贫困户”模式,以园区为承载,打造集示范、销售、物流、研发、技术培训、休闲旅游为一体的产业基地,确保搬迁至小区的建档立卡贫困户有业可就,实现脱贫攻坚和产业发展双赢目标。

安康公路管理局应急抢险中心“道德讲堂”走进乡村

本报讯(通讯员 杨鹏)“七一”前夕,安康公路局应急抢险中心在结对帮扶的白河县冷水镇川共村开展“推进新风建设”道德讲堂活动。

6月30日,火红的太阳有些灼人,在白河县冷水镇川共村址址坝坝坐着50余名党员、村组干部及村民。上午9时30分,安康公路管理局应急抢险中心副主任陈奇围绕“诚、孝、俭、勤、和”,作了题为《大力推进新风建设,弘扬社会清风正气》的宣讲。他阐述了新民风思想的核心内涵、主要内容以及新民风建设在助力脱贫攻坚、推进新农村建设的重大意义,给大家重点讲解了诚实守信、孝老爱亲、家庭和和睦等事例,号召村民们在日常生活中要以乡规民约要求自己,一起努力,共同提升川共村新民风建设水平,优化乡村社会风气,共建“美丽乡村 文明家园”。

此次道德讲堂不仅对村民进行了思想道德教育,让广大村民进一步见贤思齐,也激发了公路系统党员干部职工为脱贫攻坚和乡村振兴作出更大贡献的热情。

据了解,近年来,安康公路管理局应急抢险中心先后投入资金10余万元为川共村修建两座便民桥,投入近3万余元为川共村搭建库房、修建花池、购买图书,为帮扶贫困户解决实际问题,深受村组干部和村民赞誉。

市蚕桑中心党总支、黄金村党支部联合开展“庆七一”主题党日活动

本报讯(通讯员 黎文平 熊莹莹 李海洲)6月29日,市蚕桑中心党总支与帮扶村紫阳县蒿坪镇黄金村党支部联合开展“庆七一”主题党日活动。

全体党员在黄金村村委重温入党誓词,联合召开党建和脱贫攻坚工作座谈会。市蚕桑中心党总支书记张京国对黄金村党建和脱贫攻坚工作取得的工作成效予以肯定,并要求驻村工作队要进一步压紧压实脱贫攻坚政治责任,作为帮扶单位也要进一步加大帮扶力度,保持脱贫攻坚决心不转、力度不减、精力不散。张京国围绕学习贯彻习近平总书记来陕重要讲话精神,进一步推进脱贫攻坚、乡村振兴工作为基层党员讲了一堂精彩党课。市蚕桑中心干部还看望慰问了6名基层困难党员和老党员,大家分头入户开展结对帮扶工作。

深耕三十载 筑梦新农村

通讯员 李开涛

农业科技是推动乡村振兴的第一生产力,而掌握先进农业技术的基层农技工作者,则是引领乡村振兴的排头兵和主力军。在秦巴山区的旬阳县双河镇,就有一位基层农技工作者,他毕业于原安康农校农学专业,将人生最好的31年献给了农技推广,始终不忘“懂农业、爱农村、爱农民”的初心,时刻把农民增收和全镇产业发展当成自己义不容辞的责任。如今,稻香水田里,他又撸起袖子、光着脚丫在忙碌着。他就是双河镇农技综合站农技干部李山东。

夏日炎炎,一顶草帽、一个公文包,脱了鞋袜就下田,这就是李山东行走田间地头的“标配”。甚至在比室外还要高几度的大棚里,已经52岁的李山东依然不厌其烦地在给种植户讲解管护知识和病虫害防治。

“这么多年来,都是山东在教我们种水稻,不断引进新品种,培训新种法,现在的

亩产量较几十年前提升了好几倍。我们种过地的人和地熟,一起干过活,一起喝过插秧酒。”马家村二组的詹先海一边竖起大拇指,一边说道。

“上世纪九十年代至今,全镇的水稻种植从亩产只有400斤,到推广‘两段’育秧法,再到目前大力发展的稻田养鱼,技术不断革新,亩产量也翻了几倍,外加养鱼的收入,村民省心少费了,还能多挣钱,我再辛苦也是值得的。”光脚站在稻田里的李山东回忆着过去。

从旱地耐寒育秧到盘育抛秧,再到机械插秧;从广日矮老品种到宜香2115新品种,再到全镇千余亩的稻田养鱼推广种植。每一项技术和品种的推广,都是靠嘴皮子磨出来、腿杆子量出来的。

李山东是旬阳县隆科生态种植专业合作社农业专家工作站的一员,负责农业种植方面的技术指导和协调解决园区发展遇

到的实际困难,他也倾注心血到园区的建设和发展之中。2019年3月,园区规模化发展需要流转土地,他挨家挨户去动员、做政策宣讲,直到全部协调成功。后又奔赴河南考察红薯新品种,签订种子采购订单,园区购买完成后,李山东又负责免费发放给村民种植,年底按市场价回收,种植期间各家各户如有难题,他也及时上门到地指导和解决困难。

据李山东回忆,那时下村全靠一双长脚,大多村组不通车,走村串组推新种子、推广新方法,经常都是两头不见天,一年下来一双大脚板只见老茧和皴裂。不过,他也养成了现在每天晨跑锻炼身体的好习惯,现在微信运动的步数每天都在25000步以上。

爱笑又爱眯着眼睛的李山东,多年的植保工作和田间地头的基层工作中练就了一双火眼金睛。仅凭虫子的飞行姿态就能区

分眼前飞过的蛾子属哪一种,仅凭作物发病的部位就能知道病症和治疗“良方”。“他能在一片田里找到发病的植株,他那眯着的小眼睛,是‘鹰眼’。”他的同事们经常这样调侃着。

“下决心在2016年注册成立合作社发展黄花产业的时候,很大一部分原因就是觉得李山东靠得住,有技术又务实,有他在肯定能把产业发展好。”旬阳县天门山生态农业农民专业合作社负责人汪顺明说。

目前该合作社发展黄花215亩,2019年带动贫困户务工108人,发放劳务费用19万余元。李山东主要负责黄花种植过程中的技术指导,一月份到地里指导施肥除草等方面的田间管护,三月份指导喷药农药等方面的防病虫害,六月份指导烘烤技术。在销售不畅的时候,他还帮忙联系石泉振兴公司订单销售,以及线上电商平台销售,线下“消费式扶贫”销售。

默默耕耘,终有回报。多年的努力下,双河镇建立起国家稻鱼综合种养示范基地,园区也在2012年获省级农业园区,全镇稻田养鱼面积逐年增加,村村有集体经济合作社,有主导产业发展,为农民增收、乡村振兴提供了可靠的技术保障。



宁陕科技产业发展助力扶贫

本报讯(通讯员 苏丹)今年以来,宁陕县教育体育和科技局围绕产业提质增效,充分发挥科技示范引领作用,加快推动科技扶贫产业发展。

目前,该县荣庚生物科技有限公司采取外聘专家指导与自主实践相结合,林麝健康养殖与扩繁关键技术攻关取得了突破,林麝存栏达380头。城关、新场、筒车湾、四亩地等中蜂产业科技示范基地累计发展中蜂4000余箱,带动贫困户150余户,中蜂养殖扶贫产业得到持续健康发展。寨沟稻渔综合种养科技扶贫示范点把有机稻种植、稻渔综合种养和加工、销售融为一体,以入股流转入社的520亩水田为基地,带领68户村民共同致富,让农户实实在在地尝到科技扶贫的“甜头”。

白河税务局廉政教育走进道德讲堂

本报讯(通讯员 钱章平)6月29日,白河县税务局举办了以“廉洁勤政”为主题的道德讲堂活动,通过唱歌曲、学模范、看短片、读经典、讲党课等五个环节,提倡全体干部职工树立廉洁之风、筑廉政堤坝的廉洁从政意识。

活动中,大家以饱满的热情齐声高唱歌曲《不忘初心》,学习了明朝邓文懿《人当如竹 虚心抱节》的模范事迹、观看了《心正方能行正》教育短片、朗读了明朝于谦关于“两袖清风”的经典故事。最后县检察院副检察长为全体干部上了一堂题为“犯罪距离公职人员到底有多远”的党课,让在场干部充分认识到腐败犯罪对家庭和个人造成的危害,也让大家在心灵上受到洗涤,灵魂上得到了净化。

白河县税务局以道德讲堂为抓手,将党风廉政建设与职工思想道德教育有机结合,把道德讲堂作为提高党员干部道德修养的重要阵地和传递廉政文化的大讲堂,营造廉洁勤政的浓厚氛围,切实增强廉政教育的渗透力,推动党风廉政建设迈上新的台阶。

爱心企业为毛坝镇敬老院送温暖

本报讯(通讯员 刘效廉)7月1日,紫阳县众发鞋业有限公司总经理王晓东女士走进紫阳县毛坝镇敬老院,为老人们送去了105双运动鞋,总价值近15000元。

据悉,该公司是县内配套生产运动鞋大型制鞋外贸企业之一。公司自成立以来,一直把“尊老爱幼”作为应该遵守的企业准则,以社会责任感和爱心帮助更多需要帮助的人。一直致力于以多种方式为社会弱势群体提供公益爱心帮助,今后将继续秉承企业社会责任感,怀抱感恩之心反哺社会,持续致力于各类慈善公益活动,为社会进步和乡村发展做出贡献。

狮子坝村举行股份经济合作社分红大会

本报讯(通讯员 孙金)近日,宁陕县人民法院帮扶的城关镇狮子坝村举行了股份经济合作社分红大会,该村113户贫困户共分红13000余元。

会上,狮子坝村主任宣读了《狮子坝村股份经济合作社分红方案》;党支部书记对该村近几年的政策落实情况进行了通报和说明;宁陕法院驻村第一书记向大家讲解了近两年的脱贫攻坚政策和贫困户的政策落实帮扶情况,并嘱咐大家,今年是脱贫攻坚收官之年,要保持好环境,做好环境治理工作,以建设好美丽乡村为目标,用全新的精神面貌迎接乡村振兴。随后村两委为现场的股东发放了股权证,并发放了分红金。

据了解,狮子坝村股份经济合作社成立于2018年,是针对贫困户采取配股资金分红方式,努力实现贫困户财政和经营性收入,实现贫困户稳定脱贫和壮大产业发展的双赢目标。

高桥镇对150名护林员进行集中职业技能培训

本报讯(通讯员 刘成军)近日,紫阳县高桥镇召开2020年生态护林员职业技能培训会,对辖区150名新选聘的生态护林员进行集中“充电”,讲授培训生态护林员工作职责、管理办法、定期记录巡林情况、保护森林资源和野生动物、森林火灾预防扑救等课程。

据了解,此次培训时间为期一周,该镇选聘的生态护林员分布在该镇10个村(社区),选聘条件为年龄在18至60岁之间,身体健康,能胜任野外巡护工作,且责任心强、常住当地的贫困人口优先选聘。被聘为生态护林员后,须履行好管护范围内森林资源的管护职责,经考核合格后每人每年能获得相应的管护工资。

石泉人社局创新“三强”党建机制助力脱贫

本报讯(通讯员 郭家斌)近年来,石泉县人社局紧紧围绕“抓好机关党建促脱贫”工作主线,探索建立“三强”工作机制,为全县脱贫攻坚做出了积极的贡献,并于2020年6月被评为全县先进机关党组织。

强化“三单”管理,实现“三有”目标。强化党组织书记主体责任清单,有职党员“一岗双责”清单和一般干部党员服务承诺清单管理,夯实政治担当和责任担当,合力抓好脱贫攻坚工作。累计推进贫困劳动力转移就业12527人、创业302人、技能培训8848人,贫困人口养老保险参保和待遇领取达两个100%,全县贫困人口转移就业收入占总收入的72%,实现有意愿有劳动能力的贫困劳动力“人人有就业、人人有技能”、贫困人口“人人有社保”的三有目标,为整县脱贫摘帽做出显著贡献。

配强“三支”队伍,帮扶“三个村”。按照“单位包村、党员帮户、精准帮扶”的原则,强化驻村和结对帮扶两个工作队的精准派驻,帮助3个包联村加强组织和干部队伍建设。帮扶饶峰镇三岔河村、城关镇双桥村、云雾山镇水田坪村3个村累计发展种植业869亩、畜禽养殖3.7万头(只),新建移民搬迁安置点3个、集中安置贫困户75户158人,贫困户旧房改造35户,建成党群服务中心3个、村卫生室2个、饮水工程16处、便民桥12座、村组道路15公里、农电网改造7.68公里,推进3个村262户644人如期脱贫、整村摘帽,同步进入小康。

落实“三项”待遇,提供“三项”保障。全面落实脱贫攻坚一线工作人员工资、福利和政治待遇,确保脱贫攻坚工作人员安心工作。2019年年以来,局党组在脱贫工作一线干部中选中层干部15人、培养后备干部6名,向县委推荐提拔科级领导5人、晋升职级3人。切实保障全县脱贫攻坚工作人才、智力支撑和贫困劳动力合法权益。近三年来,累计招聘引进高层次人才44人,招录机关公务员96名,招聘事业单位工作人员567名,安置退役士兵42名,为部分单位补充政府购买服务人员266名;累计受理欠薪案件216件,为5512名农民工追讨工资6723万元。

茶园里的主题党日



6月30日,汉阴县双乳镇新塘村现代富硒茶园里热火朝天,中国工商银行汉阴支行的党员协同镇村党员开展了一场别开生面、颇具特色的主题党日活动。

蓝天白云、巍巍茶山和流着汗水的党员构成了新时代美丽画卷。只见全体党员们在茶园拔草,在汗水与笑容的交织中为党的生日献礼;在座谈会上,大家如何迎接“国检”交上一份满意的答卷激烈地讨论着。会后,中国工商银行汉阴支行党支部书记汪仁哲表示将全力以赴完成扶贫工作,为脱贫攻坚工作贡献工作力量和智慧。

通讯员 王文艺 黄小柳/摄影报道

书写好脱贫攻坚的“收官答卷”

通讯员 张禄 黄小彬

仲夏的艳阳,群山滴翠,田野流金。平利县正阳镇南溪河村贫困户龚天林正在照看自家母猪产仔。

“自我家脱贫以来,干部的帮扶从未间断。”龚天林说,“村上聘我当生态护林员,还帮助我发展产业;孩子上学也继续享受教育扶贫好政策;患陈旧尘肺病办理了慢性病救治卡;每年还享受集体经济分红300元。全家年人均纯收入由2016年的3580元增加到2019年的4800元……”贫困,已成为龚天林家的历史。

正阳镇洪家坪村五组村民钱恒雄家有6口人,他和妻子在家务农,上有年迈的父母,下有四个女儿。一个女儿常年在外,另一个女儿经常头痛无法干活。2019年,全家靠种植业脱贫。然而受今年疫情影响,加上妻子积劳成疾,该户成为返贫风险户。为巩固脱贫成效,驻村工作队立即上门为他制定帮扶措施,将该户纳入该村金叶隆烤烟种植农民专业合作社,在享受原有扶贫政策基础上,用活产业政策,提供土

地、烟苗、技术、烟炉等“零成本”帮其种植烤烟,考虑他家缺少劳动力,合作社免费帮他种植,如今20亩烤烟正茁壮生长,预计可实现年收入近10万元。

对钱恒雄家实施的动态帮扶,只是该镇摘帽后建立稳定脱贫长效机制“清单”取得成效的一个缩影。

除了对照“清单”稳脱贫,该镇还聚焦产业“造血”增活力。“如今我们村134户建档立卡贫困户全部实现产业全覆盖,其中114户有劳动能力的贫困户每户至少有2项以上增收产业。全村年人均纯收入由2014年的3500元增长到2019年的8655元。”龙洞河村党支部书记张忠平说。

正阳镇围绕脱贫攻坚“十大决胜行动”,逐村逐户逐人开展大走访,驻村工作队和包户干部深入田间地头与贫困户促膝交谈,帮助群众解决生产生活中遇到的难题。对产业发展已有成效的贫困户,查看养殖及种植规模情况,重点交流后续产业发展规划,强调巩固产业发展的重要性。

近年来,该镇依托地理资源优势,以特色产业为抓手,采取“公司+合作社+基地+X”发展模式,通过“以短养长”发展套种产业,将土地、人工、资源积极利用起来,以产业带动就业,就业促进产业的模式,确保户户有产业覆盖,人人能稳定持续增收。截至目前,该镇共发展1.2万亩茶园、5600亩核桃、4000亩中药材、1000亩阳荷姜、700亩烤烟等特色产业,实现有能力发展产业的群众全覆盖。

近日,正阳镇正阳河村的广场上,驻村工作队长就着夜灯与群众面对面的谈任务、唠家常,围绕脱贫政策、贫困户产业扶

持、医疗、教育、基础设施建设、环境综合整治等方面进行了详细地宣传和解读,对贫困户最关心的焦点、热点、难点问题进行了耐心细致的解答。

“我们平时都要到地里干活,对政策了解比较少,今天当面讲政策,解决村里矛盾,这是真正的下基层,真是说到我们心坎上去了。”该村村民回应着。

多形式的村民院落会,与群众的“零距离”接触、“零距离”交流,拉近了干群关系,激发了内生动力,引导形成了上下同欲、合力攻坚的浓厚氛围。据统计,2019年以来,该镇共开展120余场次院落会,参与群众5300余人次,收集问题、意见和建议117条,有效解决和回复采纳104条,通过院落会,切实解决了服务群众最后一公里的问题。

